

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 858

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Jueves 29 de Agosto de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos n.º 19.—Teléfono n.º 188
FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Y no les salió la cuenta

Acaba de reconocer el Sr. Canalejas, en sus últimas declaraciones, que padecemos la epidemia de la agitación; que ahora, en un ahora que tuvo su primera expresión característica en los comentarios y consecuencias de la «semana sangrienta», los socialistas abominaron de la propaganda pacífica y declararon la guerra a las instituciones; que son armas usadas o precisadas por el socialismo el atentado personal, la injuria intolerable, el lenguaje grosero e inurbano; en suma, que el socialismo, indiferente ante la forma de gobierno, partidario del intervencionismo y de la evolución, adopta las formas de un partido político esencialmente revolucionario.

Todo eso es cierto. Lo que habría que averiguar es quién o quiénes abrieron los cauces para que se precipitasen en esa dirección, amenazando un desbordamiento peligroso, las aguas socialistas.

Es un hecho que en España las reivindicaciones de la clase obrera empezaron a ser oídas y escuchadas por el partido conservador; que Dato trajo la ley de accidentes del trabajo; que Maura dió condiciones de viabilidad y hasta de esplendor al Instituto de Reformas Sociales; que Lacierva hizo una extensa e intensa labor social, con costumbres y con leyes, en beneficio especialmente de aquellas clases.

¿Y qué sucedió? Había sucedido antes que el Sr. Canalejas, que padecía la sazón de su frase, la «viruela anticlerical», dijo aquella de la dinamita contra el mundo; y sucedió que, que el mismo señor basó a Pablo Iglesias y a Melquíades Álvarez, o se juntó con ellos, que para el caso es lo mismo, contra un Gobierno monárquico que acababa de hacer frente a una revolución infame. Es decir, que uno de los que más contribuyeron a que el socialismo se incorporara a las luchas políticas, con ideas que apenas tenían relación con las ideas obreras, mimadas por los conservadores, para que cayera inmediatamente en los desencuentros revolucionarios, fué el Sr. Canalejas, a quien corría prisa tirar a Maura y heredar a Moret.

Unidas ya las fuerzas republicanas y socialistas de las que se sirvieron los liberales para el atraco de 1909, natural es que unas y otras se auxilian recíprocamente a fin de realizar el objetivo que entonces se propusieron, y que, por la misma razón por que declararon la guerra a Maura, la sostengan y aun la redoblen contra el jefe del Gobierno actual, que más que él, y acaso menos justificadamente, no por su cualidad de socialistas ni de trabajadores, sino por su condición de revolucionarios, ha perseguido, como era su deber, a republicanos y socialistas.

Pues qué creía y esperaba el jefe del Gobierno? Que los revolucionarios se limitarían a servirle a él de punto de apoyo para escalar el Poder y le armarían el hombre para que se sostuviera? Qué error tan grande! Los revolucionarios que antes han ido contra la religión y contra la patria, que atacan la familia y la propiedad, van derechamente contra el trono y combaten por igual a todos los políticos que en su nombre gobiernan, y es lógico que los susciten todo género de dificultades y que no omitan medio alguno que contribuya a perderlos. Para eso son revolucionarios, para eso son republicanos, y para lo opuesto y por lo opuesto, debieran ser monárquicos los liberales que se dicen servidores de la monarquía. Pero éstos dejan que se desarrollen las vibras y aun contribuyen a que se multipliquen, y cuando tratan de moderles entonces... se dan cuenta de lo que son. Lo sabían antes sin duda; pero es que

contaban con conseguir amañarlas en su beneficio. Y no les salió la cuenta.

Miguel Peñafior
Madrid, Agosto de 1912.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Bibliografía Agustiniana

SOBRE LA ISLA DE MALLORCA

(Continuación)
Malumbres (P. Constantino), Profesor en el colegio de Ronda (Málaga). *«Cómo será el mar? (A mis afectuosos e inolvidables discípulos del colegio de Palma de Mallorca). El Buen Consejo, 1906, Vol. 1.»*

Martínez (P. Agustín) Residente en el Real Colegio de Alfonso XII de El Escorial.

La casita de Randa. Episodio de la insurrección de Mallorca en 1450. *El Buen Consejo, 1907, Vol. 1.»*

Martínez Vélez (P. Pedro) De la Provincia (agustiniana) de Filipinas. (Del Dulcísimo Nombre de Jesús).

La ciencia universal: Doctrina de Santo Tomás y Lull. España y América (1906, Tomos 3.º y 4.º. Capítulo de un libro en preparación *Santo Tomás y Lull: Estudio y comparación de sus obras.* Reprodujo este trabajo el *Boletín de la Societat Arqueològica Luliana*, 1908, Tomo XII.

Menéndez (P. Vicente), Procurador del colegio de Dulce nombre de Jesús de Palma.

1.º *El P. Eustaquio de Uriarte.* Carta. *La Ciudad de Dios, Vol. 53, 1900 (1).*

2.º *El niño Jesús de Praga.* *El Buen Consejo, 1904, Vol. 1.* (Hay dos grabados: Niño de Praga que se venera en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro de Palma. Fachada posterior del colegio de Padres Agustinos.)

3.º *El Santuario de Nuestra Señora de Luch.* *Ibid., 1905, Vol. 2.* (Hay dos grabados: Vista general de Luch. Altar de Nuestra Señora de Luch.)

4.º *El Hermano Andrés Villalonga,* Fundador de los Terciarios Agustinos de Binisalem (Mallorca). *Ibid., 1905, Vol. 1.* (Hay un grabado: Retrato del fundador.)

5.º En un artículo *El dulcísimo nombre de Jesús* intercala un grabado: Capilla del niño de Praga en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro de Palma. *Ibid., 1906, Vol. 1.*

6.º *La Guardia de Honor del Corazón de Jesús.* *Ibid., 1906, Vol. 1.*

7.º *Nuestra Señora de los Desamparados.* *Ibid., 1906, Vol. 1.* (Hay un grabado: Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados en el antiguo oratorio de este nombre.)

8.º *El Santo Cristo del Nogal.* *Ibid., 1907, Vol. 1.* (Hay un grabado: Imagen del Santo Cristo del Nogal.)

9.º *Sóller.* *Ibid., 1908, Vol. 1.* (Hay tres grabados: Altar mayor del colegio de las Madres Escolapias. El «Coll» y la carretera. Vista del puerto.)

10.º *En el Socorro.* Sobre la fiesta de San Nicolás de Tolentino. *Correo de Mallorca, 11 de Septiembre 1911.* Lleva la firma: V. M.

11.º *Hace cien años...* (Una fiesta a la Virgen de los Desamparados). *Ibid., 8 de Mayo de 1912.* Transcribese un capítulo del manuscrito siguiente: *Noticias sobre la fundación de los Agustinos en Mallorca y sobre la iglesia de María Santísima de Gracia, ahora de los Desamparados.* 1 tomo en 4.º Ms. XX-64 págs. Bover en su *Biblioteca de escritores Baleares*, Tomo I, página 343, le cita y le critica. Su autor es el P. Agustín Garau, uno de los Agustinos más célebres entre los antiguos (1).

El P. Vicente Menéndez ha publicado otros artículos sobre Baleares (*El Santo Cristo del Cementerio*. Se refiere a Ibiza. *El Buen Consejo, 1906, Vol. 2.* (Hay dos grabados: Santísimo Cristo del Cementerio. Vista de Ibiza desde la carretera de Santa Eulalia).

El M. R. P. Miguel Triay, Agustino excomulgado. Se refiere a Melco-

norca. (*La Ciudad de Dios*, Vol. 54, 1901).

Moral San Román (P. Bonifacio del), Ex-Provincial de la Matritense.

1.º *Catálogo de escritores Agustinos españoles, portugueses e hispano-americanos.* Empezado en la *Revista Agustiniana* y continuado en *La Ciudad de Dios*. Inserta, respecto a los mallorquines, a todos los que cita Bover en su *Diccionario* ya indicado, más el siguiente: *Auba* (P. Miguel) *La Ciudad de Dios*, Vol. 37, 1895, en él no incluido.

2.º *Suplemento al catálogo mencionado.*

Se inserta la bio-bibliografía de Bover (P. Juan), Agustino de Mallorca, no citado por el otro Bover en su *Diccionario*. *La Ciudad de Dios*, Vol. 73, 1907.

Migúlez (P. Manuel F.), Bibliotecario segundo de la Real Biblioteca Escorialense.

1.º *La Argandona.* (*La Ciudad de Dios*, Vol. 51, 1900.) Hay algo que se refiere a Mallorca respecto de la estancia de Jovellanos en ella. La Argandona era el nombre popular de una monja agustina, hermana de Jovellanos y poetisa en dialecto bable.

2.º *Fisonomía moral de Jovellanos.* *Ibid.* Vol. 87-1911 y Vol. 89-1912.

Un fragmento de este trabajo, bajo el título *La liberación de Jovellanos*, se reprodujo en *CORREO DE MALLORCA* (27 de Noviembre de 1911) con motivo de la celebración del centenario de tan ilustre patrio.

3.º *Documentos inéditos sobre la guerra de la Independencia y las Cortes de Cádiz.*

Cartas de Jovellanos a D. Tomás de Veri. Hay notas relativas a Mallorca. *La Ciudad de Dios*, Vol. 88, 1912.

Reprodujo este trabajo el *diario CORREO DE MALLORCA*, 27-28-29-30 de Marzo de 1912.

Muñoz Sáenz (P. Conrado), Definidor de la Matritense.

1.º *Panegírico del Beato Raimundo Lull.* Pronunciado por el P. Conrado Muñoz Sáenz, Agustino, en los solemnes cultos que el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital consagró a la memoria del insigne sabio y mártir, hijo de la misma, en la iglesia de San Francisco, el día 3 Julio de 1895. Impreso por acuerdo y a expensas de la Excmo. Corporación Municipal de Palma. Palma, Tipografía de B. Rotger, 4.º, 35 páginas de texto.

2.º *La labor científica y literaria de los Agustinos Escorialenses.* Artículo 2.º de la obra ya citada *Los Agustinos y el Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial*. Después de hacer mención de algunos trabajos objeto de nuestro estudio, trató indirectamente del Hermano lego Fr. Santiago Cuñado en aquellas de sus obras que a Mallorca se refieren. Copiamos estas líneas: «...y además, como lo demuestran sus estatutos de San Agustín, de Santa Mónica y de la Virgen de la Consolación, en El Escorial, y el grupo escultórico en piedra, de la ciencia y de la fe, en el frontispicio del Colegio de Palma, donde, además, se acreditó de arquitecto haciendo los planos y dirigiendo las obras del mismo.» (1) Obra citada, página 136.

Pajares Liebana (P. Exiquio), Profesor en el Real Colegio de María Cristina (Estudios Superiores) de El Escorial.

El solitario de Randa. *El Buen Consejo, 1909, Vol. 2.*

Sancho (P. Fortunato), Director del Real Colegio de Alfonso XII de El Escorial.

La isla de Mallorca. *La Ciudad de Dios*, Volúmenes 42, 43, 44 y 45. Interesante narración de las curiosidades naturales de la isla de Mallorca.

2.º *Observaciones científicas.* Con motivo de una excursión (de mallorquines) a las playas de Alicante, cuando el eclipse de sol en Mayo de 1900. *Ibid.*, Vol. 52, 1900. No se cita en balde este trabajo.

(Concluir).

M. DE LETE.
Palma, Agosto de 1912.

(1) Otras obras hay de Fr. Cuñado que guardan relación con Mallorca: —Retrato del Excmo. señor D. José de España Rossillo, Conde de España, Grande de 1.ª clase. Nació en 1808 y 1890. —Retrato del Excmo. señor don Fernando de España y Truyols, Conde de España, Caballero de San Juan de Jerusalén. Ambas pinturas se hallan en la sala de la Dirección del colegio. —Retrato de don Magín Vidal, Canónigo. En el salón de Música. —Partes esculpturadas de la imagen de San Agustín que se lleva en la procesión del Corpus. —La Virgen de la Consolación, escultura que se venera en la capilla de su nombre en la iglesia de Ntra. Sra. del Socorro. —La Virgen apareciendo al Bto. Orozco. Pintura en la capilla mencionada.

Bibliografía

En una de aquellas correrías fueron a parar a Orense, hospedándose Soriano y su séquito hispano-portugués en el hotel de Roma. Allí permanecieron durante unos días, y es fama que por poco encarecen los comestibles en toda aquella vieja región.

Al llegar al momento de la marcha, el dueño del hotel presentó la cuenta, y creyendo que la persona más significada de la comitiva era Rodrigo Soriano, la puso a su nombre.

D. Rodrigo se quedó estupefacto cuando le entregaron la nota.

—¡A mí qué me cuentan ustedes! ¡Esto a los portugueses! —exclamó despectivo.

Fueron al jefe carbonario que actuaba de tesoro de la expedición, y éste pagó aunque algo a regañadientes. El hombre empezó a convencerse de que la obligación de mantener a Soriano y su séquito era casi superior a las menguadas fuerzas de una República pobre. Pero como con el mar humar se olvidase de dar propinas, los camareros y camareras del hotel, molinos y a acontecidos, acudieron a Soriano en el crítico momento de la marcha.

D. Rodrigo se hizo cargo de la situación, y al montar en su automóvil, acaso por primera vez desde su salida de Madrid, echó mano al bolsillo.

Fué un momento emocionante para la servidumbre del hotel de Roma, apareció allí formada desde el momento que noche y día durante cerca de una semana sirvió copitas de licor al diputado radical, hasta la pobre camarera que no había tenido momento de reposo, sacándole las aguas sucias.

Soriano depositó en una monedera en manos del conserje del hotel, dijo altanero:

—¡Para todos!

—¡Se í a media onza! ¡Por fin vamos a verla la cara! ¡Por fin publicano portugués! —pensó inclinando respetuoso el conserje que era algo miop.

Al partir el automóvil abrió el hombre la mano ante las miradas de sus compañeros, ávidos de hacer el reparto.

¡Eran dos pesetas, y por cierto de no muy buen aspecto!

Cirvent

Un idioma universal

Muerte del inventor del volapük

En Constanza ha fallecido, recientemente, a los ochenta y un años, el inventor del idioma universal del Volapük, que era el prelado Juan Martín Schleyer.

La vida de Schleyer fué extraordinariamente laboriosa; era un hombre universal, sobresaliendo especialmente en el dominio de la lingüística.

Había muy pocas lenguas vivas las cuales no supiese y en sus mejores días llegó a saber más de un millar de palabras de casi todos los idiomas conocidos y hablados por todos los países y razas. Schleyer conocía más de ciento cincuenta idiomas diferentes.

Nació en Oberlauda (Tauberthal), y estudió en las gimnasios Tauberbischofsheim y Karlshausen, y después estudió Teología. En 1856, Schleyer recibió las órdenes sagradas en S. Peter y fué párroco en diferentes iglesias a semanas.

Además de los estudios católicos, Schleyer se consagró con gran interés a los lingüísticos y a las lenguas muertas, latín, griego y hebreo. Llegó a hablar inglés, francés, italiano, español, portugués, ruso, polaco, japonés, samóico, sánscrito y muchas otras lenguas más.

Sus trabajos prosódicos hicieron germinar en Schleyer la idea de un idioma universal, el cual reúne ese entre sí todas las razas.

Sobre la base de un alfabeto combinado del mundo, Schleyer construyó su Volapük en el cual tomó sus 1.300 raíces un tercio del inglés, y las otras dos partes restantes del latín, del alemán y de las lenguas románicas.

El Volapük no tiene nada más que una declinación y una conjugación, y en esto estriba su principal mérito.

El nombre Volapük viene de dos palabras inglesas: (world, mundo) y (speak, habla).

El nuevo lenguaje universal tenía rápidamente muchos adeptos y partidarios entusiastas en todas las partes del mundo.

Schleyer mismo escribió las gramáticas de Volapük y los diccionarios para los más conocidos lenguajes. Se celebraron Congresos, se fundó una Academia. En el año 1885, seis años después que él había inventado su lenguaje universal, Schleyer abandonó el servicio religioso, y vivió desde enton-

Chismografía madrileña

La propina de D. Rodrigo

Por José Carvajal, que acaba de llegar a Madrid después de una benemérita campaña periodística en la frontera portuguesa, conocemos algunos interesantes detalles de la gestión del diputado español Rodrigo Soriano al servicio de la carbonaria portuguesa.

Soriano iba y venía de Portugal a España prestando servicio político cerca de los monárquicos y siempre acompañado de una fuerte escolta de republicanos portugueses y españoles. El jefe del retén portugués encargado de guardar las espaldas a D. Rodrigo era un conocido carbonario de Lisboa.

En Chaves, Valserga y otras plazas fronterizas, por orden del Gobierno portugués, las autoridades obsequiaban a D. Rodrigo, corriendo por cuenta de la República todo el gasto que hiciera «Boca, qué pides, pue?» — como dicen los grupucoscosos. D. Rodrigo y el personal de «España Nueva» que le acompañaba se trataban a cuerpo de rey, comiendo a lo elegante y bebiendo a lo tiburón; con las sobras de cualquier banquete de los que se dieran, durante ocho días, alimentar-se todo el partido radical español que reconoce la jefatura de D. Rodrigo.

Curiosidades

Soldados centenarios
En breve se celebrará en toda Rusia la conmemoración de la campaña de 1812, en que Napoleón invadió el Imperio, y sus tropas del Gran Ejército fueron casi completamente destruidas.

El gobierno nombró hace varios meses una comisión para que buscase a todos los veteranos supervivientes de los ejércitos de Kutusof, Barclay y demás generales rusos que pelearon contra Napoleón.

Dicha comisión, después de recorrer todo Rusia, ha descubierto a 25 centenarios que pelearon en 1812 defendiendo el suelo ruso.

Diez de ellos se acuerdan de todo y han contado episodios muy curiosos de aquella memorable campaña.

Los demás solo tienen de ésta recordos muy vagos.

Uno de los primeros es el sargento Akim Vitomink, de Besarabia.

No tiene medios de asistencia; no puede moverse de su lecho, y le mantiene su mujer, una planchadora de noventa años de edad. Akim tiene ciento veintidós años.

El aldeano Cette, de ciento veinte años fué alistado cuando Napoleón pasó el Wiemen.

El aldeano Novikoff, de ciento diez y nueve, asistió a la batalla de Smolensk.

También han sido interrogados por la comisión otros centenarios. Uno de ellos, el aldeano Jek, de ciento diez años, ha dicho que siendo un chiquillo presencié la batalla de Kehlvo, y después de ella recogí muchas bombas sin reventar en el campo de la lucha. Otro, un tal Mcharaky, presencié el combate de Killas-titz.

Todos los veteranos asistirán a las solemnidades de Moscu, serán recibidos por el Czar y se les asignará una pensión.

El aprovisionamiento de la leche en Nueva York

El consumo de leche ha tomado en Nueva York, como en todas las grandes ciudades, un desarrollo formidable. Las Compañías ferroviarias que en 1886 trajan diariamente a la ciudad americana 5.500.000 cántaros de 39 litros, traen hoy más de 15 millones.

A medida que crecía la demanda hubo que ir extendiendo la zona de adquisición. Hace veinte años la leche no procedía de puntos distantes de Nueva York más de 150 kilómetros; hoy se va a buscar hasta 500 o 600 kilómetros, y muchas veces llega a su destino a las veinticuatro horas de haber sido ordeñada.

Los procedimientos frigoríficos permiten asegurar una conservación lo más perfecta posible. Después de filtrada, la leche se refrigera y se pone en cántaros que se mantienen a un grado centígrado de temperatura.

En verano se expiden los cántaros en cajas revestidas de hielo y se entregan a los destinatarios lo más pronto que se puede.

Las Compañías de ferrocarriles han nombrado un personal especial para este transporte y se obtienen resultados muy satisfactorios.

FLORS DE TARDOR

POESIES DE
ANTONI GELABERT Y CANO
ab preloch de Mn. Llorens Ribes
Mestre en Gay Sabar
De venta a la librería d'En Guasp, M. rey, 6.
PREU: 1.50 PESSETAS

Palma de Mallorca

Palma de Mallorca, Agosto de 1912.

Curiosidades

En breve se celebrará en toda Rusia la conmemoración de la campaña de 1812, en que Napoleón invadió el Imperio, y sus tropas del Gran Ejército fueron casi completamente destruidas.

El gobierno nombró hace varios meses una comisión para que buscase a todos los veteranos supervivientes de los ejércitos de Kutusof, Barclay y demás generales rusos que pelearon contra Napoleón.

Dicha comisión, después de recorrer todo Rusia, ha descubierto a 25 centenarios que pelearon en 1812 defendiendo el suelo ruso.

Diez de ellos se acuerdan de todo y han contado episodios muy curiosos de aquella memorable campaña.

Los demás solo tienen de ésta recordos muy vagos.

Uno de los primeros es el sargento Akim Vitomink, de Besarabia.

No tiene medios de asistencia; no puede moverse de su lecho, y le mantiene su mujer, una planchadora de noventa años de edad. Akim tiene ciento veintidós años.

El aldeano Cette, de ciento veinte años fué alistado cuando Napoleón pasó el Wiemen.

El aldeano Novikoff, de ciento diez y nueve, asistió a la batalla de Smolensk.

También han sido interrogados por la comisión otros centenarios. Uno de ellos, el aldeano Jek, de ciento diez años, ha dicho que siendo un chiquillo presencié la batalla de Kehlvo, y después de ella recogí muchas bombas sin reventar en el campo de la lucha. Otro, un tal Mcharaky, presencié el combate de Killas-titz.

Todos los veteranos asistirán a las solemnidades de Moscu, serán recibidos por el Czar y se les asignará una pensión.

El aprovisionamiento de la leche en Nueva York

El consumo de leche ha tomado en Nueva York, como en todas las grandes ciudades, un desarrollo formidable. Las Compañías ferroviarias que en 1886 trajan diariamente a la ciudad americana 5.500.000 cántaros de 39 litros, traen hoy más de 15 millones.

A medida que crecía la demanda hubo que ir extendiendo la zona de adquisición. Hace veinte años la leche no procedía de puntos distantes de Nueva York más de 150 kilómetros; hoy se va a buscar hasta 500 o 600 kilómetros, y muchas veces llega a su destino a las veinticuatro horas de haber sido ordeñada.

Los procedimientos frigoríficos permiten asegurar una conservación lo más perfecta posible. Después de filtrada, la leche se refrigera y se pone en cántaros que se mantienen a un grado centígrado de temperatura.

En verano se expiden los cántaros en cajas revestidas de hielo y se entregan a los destinatarios lo más pronto que se puede.

Las Compañías de ferrocarriles han nombrado un personal especial para este transporte y se obtienen resultados muy satisfactorios.

FLORS DE TARDOR

POESIES DE
ANTONI GELABERT Y CANO
ab preloch de Mn. Llorens Ribes
Mestre en Gay Sabar
De venta a la librería d'En Guasp, M. rey, 6.
PREU: 1.50 PESSETAS

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Aviso
Se suplica a los Sres. Legionarios de Honor y Laureados que se sirvan entregar las respectivas cuotas, correspondientes al mes de Agosto que finaliza, al Sr. Recaudador en los puestos de costumbre, que son: *Secretariado Social* (Sta. Clara, 34, de 10 y media a 12); *Centro de Defensa Social* y *Administración de Correos de Mallorca* (Plaza de Santa Eulalia), desde el día al siete de Septiembre.

Advertimos a los diligentes señores Legionarios que estén veraneando en los pueblos y que no tengan medios para remitirnos las cuotas durante el tiempo anunciado, que podrán hacerlo cuando cómodamente puedan.

Aprovechamos la ocasión para dar las gracias más efusivas a los celosos Legionarios y amantes de la Buena Prensa que, interpretando celosamente los deseos del Padre Santo, trabajan por la causa católica que defendemos, y aumentan con entusiasmo el número de los ya numerosos afiliados a las valientes Legiones que combaten con sus hechos por la causa que, como dice Pío X, *está sobre toda causa*. L. I.

El ex-Convento de San Francisco de Asís

En el Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes del 23 de este mes, llegado ayer a Palma, se inserta la siguiente Real Orden:

«Ilmo. Sr.: Vistas las peticiones formuladas por varias entidades y Corporaciones de Palma de Mallorca (Balears) para ocupar el edificio conocido con el nombre de ex-Convento de San Francisco, de aquella ciudad, declarado Monumento nacional;

Resultando que por Real orden de 15 de Abril del corriente año se dispuso la cesión de este inmueble, en la parte que no afecta al Claustro, y en calidad de usufructo, al Patronato Obrero de dicha ciudad, para instalar Escuelas gratuitas;

Resultando que en el expresado edificio se halla instalada también la Hermandad de la Orden terciaria de San Francisco, y que, posteriormente, el Obispo de la Diócesis ha solicitado la cesión de unos cuerpos del inmueble para establecer un Museo Arqueológico y Escuelas gratuitas, y la Alcaidía, la entrega de todo él, para fines de enseñanza y con el compromiso de conservar y restaurar el Claustro.

S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer que con el fin de hallar una resolución de armonía en relación con las demandas formuladas y con la conservación y restauración del edificio en su parte artística, gire una visita de Inspección a dicho Monumento nacional el Arquitecto Inspector de la Zona a que pertenece la provincia de Baleares, o en su caso el Arquitecto suplente, y se aviste con una Comisión compuesta de un representante del señor Obispo, del Alcalde presidente del Ayuntamiento, del Presidente del Patronato Obrero, del Gobernador civil como Presidente de la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos y del Arquitecto de este Ministerio en la citada provincia don Jaime Aleñá, debiendo dar cuenta a este Centro del resultado de la gestión que crea conveniente practicar con el fin indicado, para lo cual se remitirá a dicho señor Inspector el informe del Sr. Aleñá, fecha 6 de Julio último y el plano del edificio formado por este facultativo.

De Real orden comunicada por el señor Ministro lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 8 de Agosto de 1912.—El Subsecretario interino, Galarsa.

Señor Presidente de la Junta facultativa de Construcciones civiles.

Señores Presidente de la Diputación provincial, del Ayuntamiento y de la Comisión de Monumentos de Palma de Mallorca, y Arquitecto D. Jaime Aleñá.»

Las plazas de la Judicatura

La Gaceta publica el siguiente decreto del ministerio de Gracia y Justicia:

«Artículo 1.º Se amplía el número del actual Cuerpo de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal en tantas plazas como sean necesarias para cubrir todas las vacantes que ocurran hasta que los procedentes de las oposiciones convocadas últimamente hayan verificado las prácticas necesarias.

Art. 2.º Estas prácticas durarán un año, contando a partir del día en que se cumpla un mes de publicada en la Gaceta la lista del nuevo Cuerpo de aspirantes. Transcurrido dicho plazo empezarán a ser colocados por orden de calificación, continuando, sin embargo, las prácticas todas las demás hasta que se llegue el turno o transcurran los dos años exigidos.

Art. 3.º La relación de los apo-

DE LA PROVINCIA MALLORCA

San Juan, 27 de Agosto de 1912
El día 31 próximo darán principio en este pueblo los festejos cívico-religiosos, con que se conmemora el glorioso martirio de su Patrón, San Juan Bautista, según el siguiente programa:

Día 31, a las 6 de la tarde, pasacalles por la Banda de música que dirige el inteligente profesor señor Sampol, de Montuiri; a las 8 solemnidades en la Parroquia, disparándose, a las 10, vistosos fuegos artificiales en la plaza pública, amenizando los intermedios la citada banda.

Día 1.º de Septiembre, a las 10 solemnemente Oficio mayor, con asistencia de las autoridades; a las 12 carreras de hombres. A las 4 de la tarde se cerrarán vistosas cintas, pintadas por distinguidas señoritas de la localidad y en las que podrán tomar parte todos los ciclistas que lo deseen; a las 6 se dará principio el baile al estilo del país.

Los festejos, por los preparativos que se hacen, prometen ser muy lucidos.

Colonias escolares

La municipal
Ha regresado a Palma la colonia escolar de niños que, costeada por el Ayuntamiento de esta ciudad, ha permanecido en el puerto de Andraitx. Los colonos realizaron el recorrido a pie, en varias etapas, pasando por Capdellá y Calviá.

«La Protectora» a Barcelona

La Sociedad de socorros mutuos La Protectora, como ya dijimos, está organizando una excursión a Barcelona.

Para llevarla a cabo, propone la comisión organizadora fletar un vapor de la *Isla Marítima*, el «Miramar».

Los precios de los pasajes son muy económicos.

La excursión se realizará de reunirse número suficiente de pasajeros. El número de personas que se han inscrito pasa ya de 300.

El plazo abierto para la inscripción expira el día 31 del actual.

Asistirá a la excursión el forjón de La Protectora, que dirige don Pablo Coll, a cuyo objeto efectúa cada noche ensayos de conjunto.

Incendio en Saneellas

Anteayer, por la mañana, se declaró un incendio en el molino de viento que don Pedro José Amengual posee en los afueras de la villa de Saneellas.

El fuego fué producido por una chispa que saltó de un hornillo donde se quemaban cáscaras de almendra y que estaba situado a unos tres metros del lugar donde ocurrió el hecho.

En aquel lugar se personaron el Alcalde, fuerza de la guardia civil y gran número de vecinos, consiguiéndose sofocar el fuego después de grandes esfuerzos.

El voraz elemento redujo a cenizas diferentes objetos, y, además, causó desperfectos en un porche situado junto al indicado molino.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Noticias militares

Circular.—Se ha publicado una circular manifestando a los regimientos y comandancias de plaza de artillería la satisfacción por la labor realizada en sus escuelas prácticas de 1911, y concediendo el premio por mitad a los regimientos 7.º y 11.º montados.

Destino.—Se ha incorporado a su destino el sub-inspector segundo de Sanidad Militar don José Salvat Martí.

Destinos en Infantería.—El teniente coronel don Miguel Ramis, al Regimiento de Mahón.

El comandante don Bernardino Mulet, al regimiento de Inca.

El comandante don Aurelio Aguilar a excedente en Baleares.

El segundo teniente (E. R.) don Francisco Real, al regimiento de Palma.

Retiro.—Se ha concedido al teniente coronel don Juan Hernández y a comandante don Pedro Martí, que servían en el regimiento de Mahón.

Notas de sociedad

Fiesta onomástica
Ayer celebró su fiesta onomástica el Gobernador civil de esta provincia, don Agustín de la Serna.

Con tal motivo recibió ininidad de felicitaciones, verbales unas y por medio de tarjeta otras.

Enferma
Ha experimentado ligera mejoría la hijita de nuestro querido compañero en la Prensa don Pedro Peyró, que sufre una pulmonía.

La deseamos un pronto y total restablecimiento.

De viaje
Ayer llegó de Barcelona nuestro distinguido amigo el Secretario general de la policía de aquella ciudad, don Ignacio Martínez de Campos.

—Ha regresado a esta ciudad el oficial de Telégrafos don Pío Cormanzena.

—Anoche salió para Barcelona, de paso para Aberin (Navarra), de cuyo pueblo es maestro nacional, nuestro amigo el Pbro. don Agustín Puigserver.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona nuestro amigo don José Grauchés.

Conducción fúnebre
Pasado mañana, en el vapor de Barcelona, será conducido a Palma el cadáver del joven Sr. don Juan Fons y

Paseo militar nocturno

La fuerza franca de servicio del Escuadrón de cazadores de Mallorca verificó anteañoche un paseo militar.

Mandaban la fuerza el capitán don Antonio Moragues y los tenientes don Antonio Santos y don Benjamín García. Iban también el médico militar D. José F. Casas, el veterinario del Escuadrón don Tomás Lafuente y el profesor de equitación del mismo don Hermógenes Hernández.

La fuerza se dirigió a Buñola, haciendo alto en la Plaza Mayor de aquella villa, donde permaneció durante media hora. Las calles estaba desiertas, pues el vecindario ya dormía.

A la una de la madrugada la fuerza estuvo de regreso en el cuartel de la calle de la Marina.

Derribo de la puerta del Campo

Ayer se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta para la realización de las obras de derribo de la puerta del Campo.

El tipo de subasta era de 7.848 10 pesetas en baja.

Se presentaron proposiciones de los siguientes señores:

Don Jaime Crespi, pidiendo 7.800 pesetas.

D. Sebastián Quetglas, 7.820.

D. Juan Borrás, 7.842.

Y don Francisco Rosselló, 7.795.

La subasta se adjudicó al mejor postor, que resultó ser don Francisco Rosselló.

En la Audiencia

Señalamiento
Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Felipe Company y Ramón Campins, acusados del delito de disparo de arma de fuego.

Representará al Ministerio público el abogado fiscal señor Moles, y defenderán a los procesados los abogados don José Feliu y don Francisco Masanet, respectivamente.

fiesta en S'Indioteria

Para el próximo mes de Septiembre se preparan en el caserío de S'Indioteria lucidos festejos cívico-religiosos.

Se han encargado de la organización de dicha fiesta distinguidos jóvenes de la localidad.

En la iglesia tendrán lugar solemnemente oficios divinos, con sermón.

Entre los festejos cívicos figuran carreras de cintas y baile al estilo del país.

La novillada de la Prensa

El diestro Lecumberri, que ha de tomar parte en la novillada que, a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa, se celebrará el próximo domingo en nuestro circo taurino, visitó anoche el local de la Asociación, siendo allí recibido por los señores de la Junta directiva.

Esta le obsequiará hoy con una excursión en automóvil, visitando la populosa ciudad de Inca.

Mañana le obsequiará con otra excursión a las cuevas de *els Hams*, pasando por Lluchmayor, Campos y Felanitx.

Por causas imprevistas, esta mañana no ha llegado, procedente de Barcelona, el diestro Torquito, quien llegará el sábado.

Los tranvías eléctricos

Gran número de vecinos del caserío del Molinar de Levante tienen el propósito de celebrar una reunión para tratar de los tranvías eléctricos.

Existe el propósito de ver de llegar a un arreglo con la Compañía La Palma de Mallorca, ofreciéndola un número de acciones a cambio de ser el Molinar uno de los suburbios donde se instalen primero los tranvías eléctricos.

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el digno director de La Palma de Mallorca, Sr. Cetre, habiéndonos manifestado que ya es muy considerable el número de acciones suscritas para la instalación de los tranvías eléctricos.

También nos ha dicho que uno de estos días se dirigirá La Palma de Mallorca a las Sociedades y Compañías palmesanas, en súplica de que suscriban igualmente un número determinado de acciones.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fué despachado ayer, para Alcudia, el jabeque «Antonietta».

—El vapor holandés «Iris» emprendió ayer viaje con destino a Almería.

—A hora de itinerario, salió ayer tarde, para Mahón, el vapor correo del mismo nombre.

—El laúd «Teresa la Morena» llegó ayer a este puerto procedente de Sóller.

—Procedente de Málaga llegó ayer a este puerto el vapor danés «Lilly».

—Los laúdes «San Juan» y «San Antonio» fueron ayer despachados con destino a Altea.

—Anoche, a las diez, salió, para Barcelona, el vapor correo rápido «Ray Jaime».

Nota comercial

Mercado de Sineu
En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Candeal, 1750 ptas. cuartera.

Trigo, 1650, id.

Habas, 1800, id.

Cebada 1100, id.

Avena, 1000, id.

Quijas 1650, id.

Leules, 1650, id.

Garbanzos, 2000, id.

Patatas, 375 quintal.

Cañamo blanco, 5700, id.

Id. negro, 5300, id.

Algarrobas, 600 quintal.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estad. Meteorológico de Palma en el día de hoy 29 de Agosto de 1912, son las siguientes:

Barómetro, 762 milímetros.

Termómetros, a las nueve de la mañana 24 grados centígrados.

Máxima al sol, 35 idem.

Máxima a la sombra, 29 idem.

Mínima a cubierto, 21 idem.

Mínima a descubierta, 20 idem.

Temperatura media ayer, 25 grados.

Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 8 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 157.

Lluvia en veinticuatro horas, o litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 5 litros por metro cuadrado.

Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 80.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 1 milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.

Tensión del vapor 17.

Boletín religioso

MANANA
Santos.—San Arsenio monje mar Tir y santa Rosa de Lima virgen.

Cuarenta Horas.—Empiezan en el Socorro dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Correa: Exposición a las seis de la mañana, y al anochecer Rosario, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Miguel, a las cinco y media, se dará principio al novenario de Nuestra Señora de la Salud, con meditación durante una misa, repitiéndose a las once con música, durante dos misas, y a las siete de la tarde con mayor solemnidad, expuesto el Santísimo, y con sermón por el R. D. José Anba, Pbro.

En la iglesia del Terreno, al anochecer, se dará principio a la solemne novena que todos los años consagran a la Virgen Santísima de la Salud los moradores de aquel caserío, siendo el orador el R. P. Doroteo de Barcelona, capuchino. La misma novena se rezará también a las siete de la mañana durante una misa.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Consolación, en el Socorro.

Sueltos y noticias

Importación.—El vapor correo *Miramar*, llegado esta mañana de Barcelona, ha importado unos 900 sacos de harina.

El ferrocarril Inca-Pollensa.—Leemos que ha sido adjudicada a don Juan March Ordinas la concesión del ferrocarril secundario que, partiendo de Inca y pasando por Selva, Campanet, Pollensa y Alcudia, irá hasta La Puebla.

El autor del Proyecto to es el señor Gestido.

La fianza exigida es de 58.000 pesetas.

Caballo muerto.—Ayer, uno de los caballos que tiraban del carruaje en el que iba el Capitán general, señor Molins Lemaur, sufrió un fuerte ataque, muriendo instantáneamente.

Afortunadamente, el señor Molins Lemaur resultó ileso.

Fechorias.—Han sido puestos a disposición del Juzgado varios jóvenes por cometer fechorías en la vía pública.

Cura.—En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un joven que, yendo montado en una bicicleta por la calle de los Olmos, tuvo la desgracia de caerse, dislocándose la pierna izquierda.

Título.—El Rectorado de la Universidad de Barcelona ha expedido el título de Bachiller a favor de don Bartolomé Escalera Vicens.

Difteria.—Anteaer, en Ibiza se registraron cuatro casos de difteria.

Una reyerta.—Han sido puestos a disposición del Juzgado varios sujetos que ayer sostuvieron fuerte reyerta en la calle de la Merced.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Música.—La «Banda Mallorquina» tocará esta noche en el paseo del Borne las siguientes piezas:

«Paso-doble *En avant*; vals boston *Bendita sea*; fantasía de *La Reina Mora*; dúo de *La Revoltosa*; paso-doble *Río de la Plata*».

Armas prohibidas.—La guardia civil del puesto de San Antonio Abad (Ibiza) ha denunciado a un sujeto por usar armas prohibidas sin tener para ello la correspondiente autorización.

El Gobernador le ha impuesto una multa de de cinco pesetas.

Proyecto.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Montuiri se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de aquella villa correspondiente al próximo año de 1913.

Convocados.—Para el día 2 de Septiembre lo están los Ayuntamientos que constituyen el partido judicial de Manacor al objeto de que sus representantes comparezcan a la junta para la formación del presupuesto ordinario de la Cárcel del partido correspondiente al año 1913.

Los que seais artríticos y por lo tanto padecéis de reuma, arañas, mal de piedra, gota, cistitis, cólicos nefríticos neuralgias, etc., encontrareis un alivio seguro en la «Piperazina Dr. Graus».

Depósito general.—Centro Farmacéutico Palma.

Tomando el Serobiol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular. 18

Véase en 4.ª página el anuncio de *Inquilinos de la Liga de Proprietarios*.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 28

Interior contado 85'42

5 p8 Amortizable 101'50

Amortizable nuevo 00'00

Banco de España 445'00

Compañía Tabacalera 590'00

Francos 267'1

Libras 00'00

Exterior 28

Interior 85'37

Nortes 103'50

Alicantes 99'50

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos
(Stomax)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fétidez de las deposiciones, el malestar y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo certificado a quien lo pide.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Extraordinaria Novillada de Muerte a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares para el domingo 1.º Septiembre a las cuatro de la tarde.

Se lidiarán 6 hermosos Novillos-Toros de sechos de tonta y cerrado, de la acreditada ganadería de don Joaquín Pérez, de la Concha con divisa celeste y rosa, que serán picados banderillados y muertos a estoque por los valientes diestros **Serafin Vigola "Torquito"** y **Zacarias Lecumberri** con sus correspondientes cuadrillas.

Preios: Entrada de Sombra, 3'00 ptas. —Media id. id. 1'80 —Entrada de Sol, 75 ptas.—Media id. 1'00 id.

El timbre a cargo de la Empresa

LA PREPARATORIA MILITAR

ERMITANO-15
Con arreglo al nuevo plan el día 1.º de Septiembre darán comienzo las clases en esta Academia estando desempeñadas por Ingenieros milia es y profesores competentes.

Resultados obtenidos en la última convocatoria

D. Bernardo Miguel Rosselló, ingresó en Artillería.—D. Alfonso Sánchez Ledesma, en Infantería.—D. Rafael Oleza Guzman, en id.—D. Fernando Bauzá, en Intendencia.—D. Juan Fuster y Rosñol, en Ingenieros e Infantería. Todos con buenos puestos.

Aprobado sin plaza en Infantería D. José Barceló. (Informes, Montesión 50—2º)

Academia Castelló

Preparación para carreras militares y Civiles
Calle de los Angeles 30—Palma

Resultados obtenidos por los siete alumnos presentados a examen por la diámetra Academia León-Castelló en la última convocatoria.

Infantería.—D. José Fuster.—D. Antonio Ripoll.—D. Ramón Fortuny.—don Bartolomé Sansaloni.

Artillería.—D. Luis Felin.—D. Antonio Torrens.

Ingenieros.—D. José Fuster.

Estos alumnos solo han tenido como profesor de matemáticas durante el último curso a don Francisco Castelló capitán de Artillería.

NOTA.—Esta Academia adapta su enseñanza al nuevo plan de ingreso desde 1.º de Septiembre.—Internado y clase de estudio.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 28 (16 00) La "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica la disposición del Ministro de Instrucción Pública, señor Alba, resolviendo la cuestión de la Escuela de ingenieros industriales.

Publica también una Real orden del Ministerio de Instrucción disponiendo que no se dé curso a las instancias pidiendo el reconocimiento de derechos para concursar a plazas de profesores de Escuelas industriales y de Artes y Oficios.

Canalejas no recibió

El señor Canalejas no ha recibido hoy a los periodistas.

Les ha enviado recado diciéndoles que carecía de noticias.

Vigo.—El señor Montero Ríos ha dirigido una carta a un periódico local.

En ella desmiente el Presidente del Senado las declaraciones que le fueron atribuidas por el diario conservador "La Época".

Afirma asimismo que con nadie ha hablado de política durante este verano, y por tanto no tienen fundamento las manifestaciones publicadas como suyas.

Añade que no tiene secretos que revelar, pues sigue pensando como siempre.

Nuestra acción en África.—Próxima ocupación de Tetuán

Bilbao.—Persona que puede juzgarse bien enterada de la futura acción de España en Marruecos ha confirmado la noticia de la reciente ocupación de Arcila por las fuerzas españolas.

Ha añadido que en plazo brevísimo será ocupada la plaza de Tetuán por tropas españolas.

Invitación aceptada

Bilbao.—El señor García Prieto ha aceptado la invitación, que el jefe de los liberales de esta provincia le dirigió, de visitar el casino del partido.

Madrid, 29 (3'00)

Manifestaciones de Canalejas.—El incidente de Mogador

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha hablado con los periodistas. Le hemos interrogado acerca de la noticia, publicada en un periódico parisiense, diciendo que Francia pensaba formular una reclamación diplomática contra España por el incidente ocurrido últimamente en Mogador.

El Sr. Canalejas nos ha dicho que ignoraba que el Gabinete de París tuviera tal propósito.

Nos ha añadido su creencia de que no debe ser verdad toda vez que el Embajador de Francia en Madrid, Mr. Geoffroy, se ha ausentado, en uso de licencia, de San Sebastián.

Además, el Ministro de Estado, Sr. García Prieto, que se encuentra en la capital donostiarra, no le ha dicho nada respecto a este asunto.

Tampoco le ha hablado de la supuesta reclamación diplomática el Embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero.

Visita a Canalejas

Mr. Relvas ha visitado al presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas.

La visita tenía por objeto insistir en las reclamaciones formuladas últimamente a favor de los emigrantes.

Concurso para el traslado de maestros

El Ministro de Instrucción Pública, Sr. Alba, ha hablado con los periodistas.

Nos ha manifestado que estaba preparando una Real orden convocando a un concurso para el traslado de maestros de escuelas nacionales.

El pleito de los ingenieros industriales

Madrid, 28 (16 00)

Lo que dice A B C.—Enorme arbitrariedad.—Disposición draconiana

El diario A B C se ocupa en la resolución dictada por el Ministro de Instrucción Pública, señor Alba, en el pleito de los ingenieros industriales.

La califica de enorme arbitrariedad, y añade que con ella el Ministro se arroga atribuciones disciplinarias que son propias del claustro de profesores y del Consejo de Instrucción Pública.

Considera suprimida la carrera de ingenieros industriales.

Hace resaltar el carácter draconiano de la disposición, añadiendo que contrasta evidentemente con la suavidad y benevolencia observadas en arduas cuestiones, y de que alardea el Gobierno.

Reunión de profesores.—Se entablará recurso sentencioso

Se han reunido numerosos profesores de la Escuela de ingenieros industriales, cambiando impresiones acerca de la disposición del señor Alba.

Los reunidos se manifestaron en contra de ella.

El ilustre abogado de esta Corte señor Díaz Cobeña defenderá el recurso. Se espera a los compañeros de provincias para responder definitivamente.

De San Sebastián

Madrid, 29 (1'00)

Los proyectos de Hacienda

San Sebastián.—El Ministro de Hacienda, señor Navarrosreverter, estando hablando con los periodistas respecto a sus futuros proyectos, manifestó que no contendrán nada extraordinario.

«Mis proyectos—añadió—llevarán la divisa administrativa».

También manifestó que, entre los proyectos que presentará, figura una nueva reforma de la Ley del Banco de España, al objeto de regularizar principalmente la Tesorería.

Cobián no quiere abandonar la Dirección del Banco

San Sebastián.—Dícese que el Gobierno ha indicado directamente al señor Cobián la conveniencia de que presentara la dimisión del cargo de Gobernador del Banco de España.

Añádese que el señor Cobián ha contestado que sólo abandonaría el cargo en el caso de que se le destituyera.

Llegada del Pro-Nuncio

San Sebastián.—Ha llegado a esta población el Pro-Nuncio de S. S. en Madrid, Monseñor Vico.

Este estuvo en el palacio de Miramar, al objeto de cumplimentar a S. M. la Reina D.^a María Cristina.

Cobián no está enfermo

San Sebastián.—El Ministro de Hacienda, señor Navarrosreverter, ha desmentido la noticia por la que se decía que el señor Cobián hallábase enfermo.

Al Congreso Eucarístico

San Sebastián.—Mañana marcharán para Viena, al objeto de asistir al Congreso Eucarístico que allí ha de celebrarse, unos 500 congresistas italianos.

Manifestaciones de Arias Miranda

Madrid, 28 (16 00)

Protestas infundadas.—El discurso para la apertura de los Tribunales.—Reformas.—Tribunales de la infancia.—Reforma del divorcio

Los periodistas hemos tenido una larga conferencia con el Ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda.

Nos ha manifestado que carecen de razón las protestas que hacen los opositores a la judicatura después de la ampliación de plazas que les ha sido otorgada. «Es imposible—ha dicho—acceder a lo que pretenden».

Ha añadido que es posible se acceda a colocar algunos registradores de la propiedad que no obtuvieron plaza en las últimas oposiciones.

Después nos ha adelantado algunos extremos que abraza el discurso que leerá en la próxima apertura de los Tribunales, y que ya tiene ultimado.

En dicho discurso—nos ha dicho—se anuncian las reformas que se introducirán en la administración de Justicia y en los establecimientos penitenciarios.

Se apunta la idea de constituir tribunales para la infancia; idea que desarrollará una comisión especial, que al efecto será nombrada.

Como complemento de los tribunales para la infancia—según ha manifestado—estudiará la manera de crear un establecimiento reformativo para delinquentes infantiles, donde éstos serán ocupados en diversos trabajos manuales de provecho.

Por último, negó que en el citado discurso se haga alusión alguna al divorcio, «pues—ha dicho—en España falta ambiente para una reforma de tal trascendencia».

Las huelgas

Madrid, 29 (1'00)

Esperanza del Gobernador de Oviedo

Oviedo.—El Gobernador espera que bastantes huelguistas metalúrgicos se colocaran en obras públicas y en empresas particulares.

De Gijón.—Reunión que se espera con ansiedad.—Los huelguistas reciben socorros.—Palabras comendadas

Gijón.—Espérase con ansiedad la reunión que los delegados de todas las Sociedades obreras de Asturias celebrarán el próximo domingo.

espérase que se llegará a la solución del conflicto.

Los huelguistas reciben socorros. Un labrador que fué obrero les ha entregado toda su cosecha de patatas.

Se ha comentado que el Gobernador civil dijera que los obreros no son conceptuados como huelguistas, sino como obreros sin trabajo.

La situación de Málaga mejora.—Obreros que han emigrado

Málaga.—La situación ha mejorado.

Cuatro Sociedades del muelle han acordado vencer el «boycottage» de los particulares.

Los únicos que huelgan son los toneleros. Éstos piden 25 reales por cada día que duró la huelga, para cada obrero.

Muchos huelguistas han marchado a Melilla y Tánger en busca de trabajo.

Conflicto ferroviario pendiente.—Temor de desórdenes

Murcia.—Continúa pendiente el conflicto ferroviario de Aguilas.

El secretario del Sindicato obrero se negó a entregar los libros, según ordenó el Gobernador.

Se han extremado las medidas de precaución.

Témense desórdenes.

No hubo tal carta

Madrid, 29 (1'00)

Pidiendo ratificación o rectificación.—Entrevista con un personaje de la Curia romana.—Noticias rotundamente desmentidas

Nuestro corresponsal en Roma, contestando a nuestro telegrama en que le pedíamos la ratificación o rectificación de los telegramas llegados anunciando que el Pro-Nuncio de Su Santidad en España, Cardenal Vico, había escrito al Secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Merry del Val, una carta relacionada con la situación política española y con la próxima aprobación de la ley de Asociaciones, nos telegrafía diciendo que ha celebrado una entrevista con un elevado personaje de la Curia romana, quien desmintió rotundamente las noticias propagadas por el diario «Il Corriere della Sera».

Añade nuestro corresponsal que el aludido personaje le dijo: «Puede V. asegurar que no ha habido tal carta sobre el Proyecto de Asociaciones, y temo—añadió—que la finalidad de las supuestas noticias sea, crear una situación embarazosa al Pro-Nuncio de Su Santidad en España».

«Esto no quiere decir—añadió—que Monseñor Vico no esté en constante comunicación con el Cardenal Secretario de Estado, informándole, según costumbre diplomática, de todo cuanto debe conocer el Vaticano».

Noticias varias

Madrid, 28 (16'00)

Orden de marchar de España

Vigo.—Las autoridades han comunicado la orden de traspasar la frontera, concediendo para ello un plazo de veinticuatro horas, a los significados realistas portugueses Conde de Penella, Santiago Villarreal, Francisco Carbalho y Mario Calvao; éste

último, es director de «Diario Ilustrado de Lisboa».

La orden añade que en caso contrario se les trasladará a Cuenca.

Registro

Vigo.—Se ha efectuado un registro en la casa que habitaba el Conde de Mengualde, quien continúa encarcelado.

Armas recogidas

Orense.—El Gobernador militar ha enviado al parque de Coruña las armas recogidas a los monárquicos portugueses después de los sucesos de Chaves.

De Bilbao.—En el teatro Arriaga.—El Rey

Bilbao.—En el teatro Arriaga se ha celebrado el beneficio de la eminente actriz María Guerrero.

El Rey abandonó el teatro a las doce, embarcando en el «Giralda».

Alferez de navío suicida

Bilbao.—El alferez de navío señor Montero suicidóse a bordo del destructor «Proserpina», disparándose un tiro en el corazón.

Fué conducido al cementerio de Santurce para practicarle la autopsia.

Hoy ha sido enterrado.

Procesión de Santa Teresa

Avila.—Se ha verificado la solemnísimas procesión de Santa Teresa.

La imagen de la santa lucía espléndido manto regalado por suscripción popular.

Fallecimiento del banderillero Peribáñez

Colmenar.—A las diez de esta pasada noche ha fallecido el banderillero Peribáñez, natural de Valladolid, a consecuencia de la gravísima herida que recibió en la corrida del domingo.

Madrid, 29 (1'00)

Incendio

Las Palmas.—Se ha producido un violento incendio en un comercio situado en la calle de Pérez Galdós.

No han ocurrido desgracias personales.

Abastecimiento de aguas

Las Palmas.—Ha producido extraordinaria alegría la resolución del Gobernador concediendo a una Compañía inglesa el abastecimiento de aguas de esta ciudad.

Toros en Almería

Almería.—Se han lidiado toros de Concha Sierra.

Se registró un lleno completo.

Los diestros Minuto y Relampaguito estuvieron regulares.

Cuatro de los toros tuvieron que ser fogueados.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 29 (3'00)

El marido de la Enriqueta Martí.—Explotando el asunto

El esposo de la secuestradora Enriqueta Martí, Juan Pujaló, ha visitado al Gobernador civil.

El objeto de la visita ha sido enseñarle el boceto de un cuadro que desea dedicar a las autoridades.

El Pujaló ha manifestado a los periodistas que, en la próxima temporada, estrenará en el Apolo un drama cuya protagonista será su esposa.

Los negocios de los concejales radicales.—Confirmación

Se ha confirmado que un sujeto apellidado Castellet se presentó en la Administración de la Compañía concesionaria de la limpieza pública exigiendo, en nombre de los concejales radicales, 80.000 pesetas.

Este individuo amenaza a dicha Compañía si no le entregaba la indicada cantidad, diciendo que los ediles radicales le harían obstrucción.

Regalo al Alcalde

Las Juventudes liberales han visitado al Alcalde.

La visita ha tenido por objeto entregarle el bastón de mando que acordaron regalarle.

Dicho bastón tiene el puño de oro con rubíes.

Manifestaciones de Cambó

El leader del partido regionalista, Sr. Cambó, ha sido interrogado acerca de las manifestaciones atribuidas al presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, quien, como se sabe, ha dicho, según se afirma, que no abandonará la presidencia de la Alta Cámara si en ésta se pone a discusión el proyecto de Mancomunidades.

Ha contestado que cree que el señor Canalejas no hará caso de tales manifestaciones.

Notas extranjeras

Barcelona, 29 (3'00)

Lo de Montenegro

Viena.—Las potencias se han dirigido al Rey de Montenegro recomendándole que, a todo trance, procure el mantenimiento de la paz.

El Soberano montenegrino ha contestado que accederá gustosamente a la recomendación.

Visita del Zar a l'Presidente de Francia

Petersburgo.—El Zar visitará al Presidente de la República francesa.

La visita efectuaráse, la próxima primavera.

Horroroso incendio.—200 casas destruidas

Constantinopla.—Se ha declarado un horroroso incendio en los barrios de Stambul y Topthane.

Han quedado destruidas 200 casas.

Muley Haffid, satisfecho

París.—El exultante Muley Haffid ha estado, en automóvil, en Versalles.

Se muestra muy satisfecho de su viaje por Francia.

En Versalles paseó largo tiempo, entrando en varios bazares.

Protección a los Indios

Río Janeiro.—Han empezado las mejoras para proteger a los indios.

Se han construido para, éstos, numerosas poblaciones pequeñas. Están dotadas de escuelas y talleres.

Corresponsal

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 9

El Señor de Bembibre

(Continuación)

en la hora del riesgo, a mi buen tío y a sus hermanos? ¡Otra opinión creí mereceros!

—Nunca estuvo la honra, respondió el abad con vehemencia, en contribuir a la obra de tinieblas, ni en hacer causa común con los inicuos.

—Y vos, vos, le preguntó el caballero con sentido acento: vos, un hijo de San Bernardo, el que habla en esos términos de sus hermanos? Vos, obscurécis de esa manera la cruz que resplandeció en la Palestina con tan gloriosos rayos, y que ha menguado en España las lunas sarracenas? ¿Vos, humilláis vuestra sabiduría hasta recoger las habillitas de un vulgo fiero y maldiciente?

—¡Ah! repuso el monje con el mismo calor, aunque con un acento doloroso: ¡pluguiera al cielo que sólo en boca de la lebe anduviera el nombre del Templo!

Pero el Papa ve los desmanes del rey de Francia sin fulminar sobre él los rayos de su poder, y pensáis que así abandonaréis a sus hijos, no ha mucho tiempo de bendición, si la inocencia no los hubiera abandonado antes? El Jefe de la Iglesia, hijo mío, no puede errar, y si hasta ahora no ha recaído ya el castigo sobre los delincuentes, culpa es de su corazón benigno y paternal. ¡Oh dolor! añadió levantando las manos y los ojos al cielo. ¡Oh vanidad de las grandezas humanas! ¿Por qué han seguido los caminos de la perdición y de la soberbia, desviándose de la senda humilde y segura que les señaló nuestro Padre común? Por su desenfreno acabamos de perder la Tierra Santa, y ya será preciso pasar el arado sobre aquel alcázar cuyo abrigo descansaba alegre la cristianidad entera, pero que se ha convertido ya en templo de abominación.

Don Alvaro no pudo menos de sonreírse con algo de desdén, y dijo:

—Mucho será que tanto alcancen vuestras máquinas de guerra.

El abad le miró severamente, y sin hablar palabra le asió del brazo y le llevó a una ventana. Desde ella se divisaba una colina muy hermosa, sembrada de sus falda de viñedo, al pie de la cual corría

el Cua, y cuya cumbre remataba, no en punta, sino en una hermosa explanada con el azul del cielo por fondo. Una montón confuso de ruinas la adornaba; algunas columnas estaban en pie, aunque las más sin capiteles; en otras partes se alzaban a descubrir algún yedro grande de edificio cubierto de yedra, y todo el recinto estaba rodeado aún de una muralla por donde trepaban las vides y zarzas. Aquel campo de soledad, mustio collado, había sido el *Berdigum* romano.

Bien lo sabía don Alvaro; pero el ademán de la abad y la ocasión en que le ponía delante aquel ejemplo de las humanas vanidades y soberbias le dejó confuso y silencioso.

—Mirado bien, le dijo el monje; mirad bien uno de los grandes y muchos sepulcros que encierran los esqueletos de aquel pueblo de gigantes. También ellos, en su orgullo e injusticia, se volvieron contra Dios, como vuestros Templarios. ¡D, pues, id, como yo he ido, en medio del silencio de la noche, y preguntad a aquellas ruinas por la grandeza de sus señores; id, que no dejarán de daros respuesta los silbidos del viento y el aullido del lobo.

El señor de Bembibre, antes confuso, quedó ahora como anonadado y sin contestar palabra.

—Hijo mío, añadió el monje; pensado bien, y apartaos, que aun es tiempo, apartaos de esos desaventurados, sin volver la vista atrás, como el profeta que salía huyendo de Gomorra.

—Cuando vea lo que me decís, respondió don Alvaro con reposada firmeza, entonces tomaré vuestros consejos. Los Templarios serán tal vez altaneros y desatempados; pero es porque la injusticia ha agriado su noble carácter. Ellos responderán ante el Soberano Pontífice, y su inocencia quedará limpia como el sol.

—Pero en suma, padre mío, vos que veis la indaga de mis intenciones ¿por qué seáis algo por el bien de mi alma y por doña Beatriz, a quien tanto amais?

—Nada, contestó el monje; yo no contribuiré a consolidar el alcázar de la maldad y del orgullo.

El caballero se levantó entonces y le dijo:

—Vos sois testigo de que me cerráis todos los caminos de paz. ¡Quiéran Dios que no os lo echéis en cara alguna vez!

—El cielo os guarde, buen caballero, contestó el abad, y os abra los ojos del alma. En seguida le fué acompañando hasta el patio del monasterio, y después de des-

pedirlo se volvió a su celda, donde se entregó a tristes reflexiones.

CAPITULO V

Aunque don Alvaro no fundase grandes esperanzas en su entrevista con el abad, todavía le causó sorpresa el resultado: flojedad irremediable del pobre corazón humano, que sólo a vista de la realidad inexorable y fría acierta a separarse del talismán que hermosa y dulcifica la vida; la esperanza. El maestro, por su parte, conocía harto bien el fondo de fanatismo que en el alma del abad de Carracedo sofocaba un fin de nobles cualidades para no prever el éxito; pero así para consuelo de su sobrino, como por obedecer a aquel generoso impulso que en las almas elevadas inclina siempre a la conciliación y a la dulzura, había dado aquel paso. Iguales motivos le determinaron a visitar al señor de Arganza, aunque la crítica situación en que se encontraba la Orden por una parte, y por otra la conocida ambición de don Alonso, parecían deber retraerle de este nuevo esfuerzo; pero la ternura de aquel buen anciano por el único pariente que le quedaba rayaba en debilidad, aunque exteriormente la dejaba asomar rara vez.

Así pues, un día de los inmediatos a suceso que acabamos de contar, salió de la encomienda de Poferrada con el séquito acostumbrado y se encaminó a Arganza. La visita tuvo mucho de embarazosa y violenta, porque don Alonso, desoso de aborrazarse una explicación cordial y sincera sobre un asunto en que su conciencia era la primera a condenarle, se encerró en el coto de una cortesía fría y estudiada, y el maestro, por su parte, convencido de que su resolución era irrevocable, y harto celoso del honor de su Orden y de la dignidad de su persona para abatirse a súplicas inútiles, se despidió para siempre de aquellos umbrales que tantas veces había atravesado con el ánimo ocupado en dulces proyectos.

Como quiera, el señor de Arganza, un tanto alarmado con la intenció que parecía descubrir el afecto de don Alvaro hacia su hija, resolvió acelerar lo posible su ajustado enlace, a fin de cortar de raíz todo género de zozobras. Poco tenía de la resistencia de su esposa, acostumbrado como estaba a verla ceder de continuo a su voluntad; pero el carácter de la joven, que había heredado no poco de su propia firmeza, le causaba alguna inquietud. Sin embargo, como hombre de discreción, a

